

《同根社》  
對「欣曉計劃進行的評估研究」之回應

對於「欣曉計劃」的評估研究所提出的建議，我們同根社有以下回應：

面對不同的生活習慣、陌生的新環境，往往使新來港單親婦女不容易適應來港後的生活，加上社交及支援網絡薄弱，亦使她們無從得到合適的支援。

我們所接觸的新來港姊妹大多是來自基層、低收入家庭。雖然面對經濟拮据、生活困難，但亦希望能自力更新。可是，她們都有感在香港找一份合適的工作認真不容易：一方面要照顧家人起居飲食，為生活、為子女日夜東奔西跑，另一方面低學歷、低技術、學歷不被承認、年齡歧視、語言障礙、甚至被港人歧視、排拒等等，亦都使新來港人士難以投入勞動市場。就算能有幸找到一份工作，大多都只能從事一些低技術、低職位、低收入、甚至是欠缺保障的工作。

有姊妹向我表示參加欣曉計劃後，「又要顧家、又要顧工」的生活壓力很大，不知如何是好。如果把現時的工時大幅加長、以及最年幼子女規定降至6歲，必會使更多新移民婦女面對同樣的困局。我們認為這只會使她們的生活百上加斤，而非改善她們的生活質素。

另外我們不認同現行扣減綜援金200元的罰則，因為該措施帶有負面標籤及懲罰性，欠缺支持及鼓勵的作用。

故此，我們反對「欣曉計劃研究報告」所提出的建議，並希望有關當局在檢討欣曉計劃的同時，亦應加強現時對新移民單親婦女的支援服務。